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ATA DA 10ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ 

DE BACIA HIDROGRÁFICA LITORÂNEA.

Ao vigésimo nono dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, 

por meio da plataforma zoom, iniciou-se a 10ª Reunião Extraordinária do Comitê de Bacia 

Hidrográfica Litorânea, diante da presença de: DANIELI FERREIRA do Sistema Meteoro-

lógico do Paraná – SIMEPAR; ALTAMIR HACKE e LUISA SERENATO do Instituto Água 

e Terra - Paranaguá; DANIELLE TORTATO e  MARCELA SALUM do IAT/DISAR; EDE-

NILSON REVENO MACHADO,  da  Paranaguá Saneamento  S.A.;  TIAGO SUCEK, da 

Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR;  JEAN ALEXANDRE GASPARIN, 

da cooperativa agroindustrial brasileira – COAMO; LUCIENE RIBEIRO, do Conselho Re-

gional de Biologia da 7ª Região – CRBIO 07; EUCLESIO MANOEL FINATTI, do Conse-

lho Regional de Engenharia e Agronomia do Paraná – CREA/PR;  MÔNICA IRION,  da 

Companhia Paranaense de Energia – COPEL; LUIS ALBERTO LOPEZ MIGUEZ, do Ins-

tituto de Engenharia do Paraná – IEP; FELIPE CARDOSO, da BRF S.A.; MARCOS RA-

CHWAL, do Centro de Estudos e Defesa e Educação Ambiental – CEDEA; JAQUELINE 

MONTEIRO OLIVEIRA, da Associação de Defesa do Meio Ambiente e Desenvolvimento 

de Antonina – ADEMADAN;  EDSON SOARES DE MENDONÇA, do Serviço Autônomo 

Municipal de Água e Esgoto de Antonina – SAMAE; MERCEDES M. C. F. VELLA, da Pre-

feitura Municipal de Paranaguá;  CAROLINE WILLRICH, da Fundação Nacional dos Po-

vos Indígenas – FUNAI; ADEMAR CURY DA SILVA, da Associação Brasileira de Peque-

nas Centrais Hidrelétricas (PCHs) e Centrais Geradoras Hidrelétricas (CGHs) – ABRAP-

CH; ANDRE A. PADIAL, VICENTE P. A. JUNIOR e PAULO H. C. MARQUES, da Univer-

sidade Federal do Paraná – UFPR; PALOMA GERLACH RIBAS e LUCINEIDE MARA-

NHO do Instituto Água e Terra, da Secretaria-Executiva do Comitê. 1. ABERTURA: A Sra. 

Lucineide informou o atingimento do quórum e solicitou que os interessados em falar no 

item “Assuntos Gerais” realizassem a inscrição. Posteriormente informou os procedimen-

tos para o bom transcorrer da reunião e em seguida passou a palavra ao presidente do 

CBH. O Sr. Euclesio agradeceu todos os presentes, informou que o 1º e 2º vice não esta-

vam presentes e solicitou a leitura da pauta. A Sra. Lucineide realizou a leitura da pauta 

composta pelos itens a seguir: 1. Abertura; 2. Posse de novos representantes; 3. Aprova-

ção da ata da 9ª Reunião Extraordinária; 4. Informes do GT Matas Ciliares; 5. Informes 

sobre visitas nas prefeituras; 6. Discussão sobre a Expedição na Bacia – Guaraqueçaba; 
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7. Assuntos Gerais; 8. Encerramento. Informou que foi solicitada uma inclusão de pauta 

pelo Sr. Andre. 2. POSSE DE NOVOS REPRESENTANTES: A Sra. Paloma informou que 

a Sra. Luisa Serenato foi indicada como representante titular do IAT, em substituição a 

Sra. Danielle Prim. Informou que a Sra. Mariana, do Município de Morretes não entrou na 

reunião. O Sr. Euclesio, na condição de Presidente, deu posse aos novos representantes 

presentes na reunião. Explicou sobre a solicitação de inclusão de pauta para a alteração 

da composição da CTINS, referente às faltas dos representantes nas reuniões que aca-

bam prejudicando o quórum e levando ao cancelamento de reuniões. O Sr. Andre tam-

bém se manifestou e explicou que existem representantes que nunca participaram das 

reuniões. Colocou a inclusão da pauta em votação, sem manifestações, a inclusão foi 

aprovada. A Sra. Paloma realizou a projeção da relação de faltas das insituições membro 

da CTINS desde o início do ano de 2024, explicando que a COPEL, ICMBio participaram 

de apenas 1 e 2 reuniões respectivamente e a Prefeitura de Matinhos não participou de 

nenhuma. O Sr. Andre solicitou a substituição destes membros. O Sr. Euclesio abriu a pa-

lavra para que as instituições se candidatassem. O Sr. Edenilson perguntou sobre a fre-

quência das reuniões e após explicações do Sr. Andre, solicitou a participação da Parana-

guá Saneamento no grupo. A Sra. Danielle solicitou a inclusão do IAT como representante 

na CTINS. A outra vaga foi incluída para o Município de Paranaguá. Após a definição de 

todos os novos membros, a Sra. Paloma projetou a deliberação sobre o assunto. O Sr. 

Euclesio colocou a deliberação em aprovação, sem manifestações, o documento foi apro-

vado. 3. APROVAÇÃO DA ATA DA 9ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA: O Sr. Euclesio in-

formou que a ata foi enviada previamente aos representantes, dessa forma dispensou-se 

a leitura da ata e abriu a palavra para manifestações. A Sra. Paloma projetou a ata em 

tela e explicou que foi recebida solicitação de alteração pelo ICMBio, a qual foi realizada. 

O Sr. Euclesio colocou a ata em aprovação, sem manifestações, a ata foi aprovada. 4. IN-

FORMES DO GT MATAS CILIARES:  O Sr. Marcos pediu para a Sra. Paloma projetar 

sua apresentação. Começou sua fala explicando sobre a composição e as atribuições do 

GT, definidas na deliberação de criação do mesmo. Seguiu explicando sobre a estrutura 

do relatório que o grupo está trabalhando, detalhando cada item e metodologia utilizada. 

5. INFORMES SOBRE VISITAS NAS PREFEITURAS: O Sr. Euclesio explicou ao grupo 

que realizou visitas na Prefeitura Municipal de Antonina e Morretes, junto com o represen-

tante Edson, da SAMAE Antonina, o Sr. Jackson, da Prefeitura Municipal de Pontal do Pa-

raná, e a equipe do IAT. Seguiu informando que pretende realizar outras visitas para apre-
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sentar o trabalho e convidá-los a participar ativamente no CBH. O Sr. Marcos reforçou a 

importância dessa ação. 6. DISCUSSÃO SOBRE A EXPEDIÇÃO NA BACIA – GUARA-

QUEÇABA: A Sra. Paloma relatou e projetou uma apresentação sobre a organização da 

segunda expedição na Bacia hidrográfica litorânea, pontuando os locais indicados pelos 

representantes no formulário enviado previamente. Trouxe informações sobre o desloca-

mento, veículos necessários, quantidade de participantes, e disponibilidade de pessoas 

para explicarem tecnicamente os locais, definindo os dias 29 e 30 de setembro para reali-

zação da expedição, assim como, o roteiro incluindo o Aterro Sanitário e Associação de 

catadores de Guaraqueçaba, Ilha de Superagui, centro de transbordo e implantação das 

obras de saneamento na Ilha do Mel e Projeto Comunidades Sustentáveis na Ilha de Eu-

frasina. Explicou que o IAT contrataria o transporte dos representantes de Curitiba até o li-

toral. O Sr. Altamir informou que a regional do IAT em Paranaguá disponibilizaria todo su-

porte com barcos, veículos e conhecimentos técnicos necessários para as visitas. O Sr. 

Euclesio abriu para manifestações e aprovação do roteiro apresentado, sem manifesta-

ções, o roteiro foi aprovado. 7. ASSUNTOS GERAIS: O Sr. Marcos comentou sobre uma 

possível reunião com a EPR, para tratar sobre vazamentos de óleo e acidentes com car-

gas perigosas na região da bacia. O Sr. Euclesio explicou que faz parte da comissão tri-

partite do pedágio e poderia encaminhar uma manifestação em nome da bacia para essa 

comissão. Continuaram tratando sobre o assunto e sugeriram o convite para que a EPR 

participar das reuniões setoriais do CBH em 2026. O Sr. Altamir sugeriu convidá-los para 

realização de uma palestra no CBH junto com a Defesa Civil. O Sr. Marcos ficou definido 

como responsável pela elaboração de uma manifestação do CBH para a EPR referente 

aos acidentes com cargas perigosas. Após o encerramento dessa discussão, a Sra. Palo-

ma reforçou sobre o Instagram de divulgação dos comitês do Paraná e finalizou comen-

tando sobre a participação dos representantes no ENCOB 2025. 8. ENCERRAMENTO: O 

Sr. Euclesio abriu espaço para manifestações finais, sem mais manifestações, agradeceu 

a presença de todos e encerrou a reunião.

___________________________________

Euclesio Manoel Finatti
Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica Litorânea
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